

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:lrbzhjb@163.com

人物//速写

编者按

刘燕红的故事最先是从朋友那里听到了。一直想见见刘燕红,但没能兑出时间。石楼一次采访,时间比较宽松,就托朋友约了刘燕红。

再次听她的故事,而且由她本人自己讲述,又是另一番感觉。时而擦拭泪水,时而绵绵一笑,刘燕红不禁让记者心里一阵发酸。一位从农村走出来的平凡女人,为女、为妻、为母,但给人过多的是痛心、怜悯,甚至有对命运的嘶嚎。

读懂刘燕红,更读懂了她对生活的坚持,对人生的执着。

刘燕红不图所求,只图身边的亲人安然无恙,只希望孩子们健康成长,这个女人有时候也想活出个样来。

□ 本报记者 冯海砚 王雅妮

太阳刚过山头,石楼县万佳超市内早已是人来人往。刘燕红一边清理货物,一边与记者闲聊。

头发梳成小马尾,上身一件白色简约西服,整个人看上去简单、干练。因为出生农村,再加上在城市排行老二,刘燕红为自己开发的农产品注册商标时,起了个顺口的名字“山里的二妹子”。这样以来,石楼人知道刘燕红,也熟悉这个“二妹子”。

然而谁也不会想到,就是这样一个积极乐观的女人,却有着不为人知的心酸故事。回顾一路走来的艰难历程,刘燕红在骨子里时时处处表现出“爱折腾”。

“爱折腾”,就是这简简单单三个字成为了刘燕红一路坚持下来的信念。

(一)

刘燕红不服命,医院已经为丈夫下了病危通知书,但她依然坚持,硬是让丈夫度过了一段奢侈的天伦之乐。

一个女人一辈子最重要的就是嫁一个好老公。刘燕红算是最幸福的,她找到了一个自己愿意相守的伴侣,然而这段姻缘因为丈夫突发的一场大病终究没能延续下去。

刘燕红与丈夫霍玉平是同一个村子,从小一起长大,村中的河流边、挂满红枣的枝头下都曾留下他们嬉戏、追逐的童年,中学时,青春萌动间,霍玉平的机敏聪慧,赢得刘燕红的倾心,两个人中学毕业后,因为身居两地,经过一年多的书信往来,最终走到了一起。

然而天有不测风云,2008年年初,丈夫却被检查出“非典型性脑瘤”,这种病就是老话常说的脑瘤偏恶性化。面对噩耗,刘燕红大脑一片空白。她怎么也不能相信,自己的爱人还那么年轻,怎么会患如此严重的脑瘤呢?但残酷的现实使她没有更多伤感的时间,经过省城医院治疗后作了脑瘤切除手术。手术后接着就是伽马刀照射治疗,但效果并不理想。当年7月,刘燕红带着丈夫来到北京更大的医院。

经过专家会诊,丈夫被第二次推进手术室。手术后的几天里,丈夫的状态从明显好转到再次昏迷、送进重症监护室,刘燕红与丈夫咫尺距离,但她却只能孤独守候在走廊尽头。

孝义中学开展“预防校园欺凌”专题讲座

本报讯(记者 李雅萍)10月15日,孝义中学举行“预防校园欺凌,共建文明校园”主题教育活动。活动旨在防范校园欺凌事件,引导学生提高安全防范意识和自我保护能力,进一步加强学生安全教育,助力文明校园建设。孝义市人民检察院检察官张春肖应邀作专题讲座。

讲座中,张春肖检察官从自身工作出发,通过数据分析汇总校园欺凌案例的类型,同时从贴近同学们年龄阶段的校园欺凌典型案例入手,“以案释法”分析了校园欺凌的危害与防范措施,为孝义中学学子带来了一堂发人深省的校园安全普法课。

活动中,全体参会学子共同宣誓:遵纪守法,珍爱生命,杜绝暴力,共建文明校园。他们纷纷表示,通过此次预防校园欺凌主题教育,对校园欺凌有了全面了解和深刻认识,认识到了校园欺凌的危害性,增强了文明守纪意识,提高了抵制和防范校园欺凌的能力。

预防校园欺凌,构建文明校园,需要全校师生的共同努力。孝义中学负责人表示,将进一步加强校园安全治理,预防校园欺凌事件发生,全力为学生健康成长提供良好的环境,为学生的安全保驾护航。要求学校政教处定期组织宿舍负责人排查校园欺凌情况,并通过每日一讲、签订承诺书、举行主题班会等方式,宣传预防校园欺凌知识,共创美好和谐校园环境。同学们要提高自我保护意识,面对校园欺凌,善于寻求帮助,学会保护自己,同时知晓校园欺凌的危害,不做冷漠的旁观者,了解中学生保护相关法律知识,做一个知法、懂法、守法、用法的合格高中生,共同构建文明校园。

新闻//专递



时间已经到了年底,深夜的医院走廊彻骨的寒冷,但刘燕红却浑然不觉,守望中、徘徊中,她回想着与丈夫的过往点滴,时不时擦拭着眼泪。一阵急促的脚步声打断了燕红的回忆,医生表情凝重的递给她一张单子,白纸上赫然写着病危通知书,那之后的两天时间,第二次、第三次的病危通知接踵而至。“你丈夫也就是这几天的事了。”听着这句话,刘燕红还是不相信这一切。家里的亲戚朋友赶来了,大家商量决定,趁丈夫一息尚存,将其带回石楼家中,到时候也好按当地风俗土葬,这是一大家子能为丈夫做最后一件事了。

从北京回石楼的救护车上,刘燕红的眼睛一刻都没有离开自己的丈夫。她多么希望救护车就这样一直走下去,不要停下来,似乎只有这样,她才能守住丈夫的命。

进入石楼县城的那一刻,刘燕红突然改变主意,没有按原计划回村,而是要求司机把车直接开往县医院。她知道那些插在丈夫身上的管子是维持生命的希望,一回到村里,拔下这些管子,丈夫就真的没救了。

亲戚朋友拗不过刘燕红。刘燕红的坚持也最终让丈夫醒了过来,那一刻,刘燕红的泪水止都止不住。这之后,丈夫的病多少有些好转。2011年,刘燕红和丈夫有了儿子,还在坐月子期间,她就下了床,带着丈夫和两个孩子经营起了自家的小卖铺。

噩运最终没能躲过去。2013年,丈夫因脑瘤复发做了第三次大开颅手术,术后样本化验,初步诊断为恶性肿瘤,刘燕红携样本只身前往北京做最后的鉴定。然而北京和太原两家医院的权威得出了共同的结论,恶性肿瘤。

那个时候孩子想吃根火腿肠都得考虑再三。两个小孩特别懂事,觉得要节省每一分钱,为爸爸治好病。”

2016年,丈夫霍玉平还是离开了这个家,离开了刘燕红。丈夫走的那天,刘燕红一个人呆在那里,没有言语,有的只是眼泪。

(二)

丈夫的离开一度让刘燕红萎靡不振,但骨子里的坚强让她又振作了起来,瘦弱的肩膀不得不扛起家庭的重担。丈夫得病8年欠下50

余万元外债需要还,两个孩子需要养,刘燕红想办法找出路。

2015年,全国打响了脱贫攻坚战,债务加身的刘燕红被确定为精准扶贫户。“那段时间,帮扶干部一次次来我家里送米送面,嘘寒问暖,不断地鼓励我。”刘燕红满怀感激地回忆到。2016年,刘燕红被列入易地搬迁户,得了县城60平方米的一套移民房,从原来的农村土窑洞搬进了县城的楼房。常年在外打工租房子住的刘燕红终于有了属于自己的住房。“一开始是很担心的,担心自己带着两个孩子在县城生活压力大,可身边很多人帮我出谋划策,在大家的鼓励下搬到了县城。”在自己不断努力和社会各界的帮助下,不久刘燕红经营起了“万佳超市”,开启了创业脱贫之路。“刚开始反对我创业的人也不少,可我不服,就算是赔钱我也得试试。”刘燕红坚定地说。

2017年正月的一天,刘燕红给两个孩子包饺子,一边包一边想着新的出路,说干就干,就这样开始了纯手工饺子的新营生。刘燕红回忆自己十多年来都没睡过午觉,每天早上六点多就得起来调制不同味道的饺子馅。刚开始包饺子需要手工切葱,把两个孩子呛得眼泪直流,就只能等到孩子睡觉后,自己关上门切,就这样一天一天过来的。因为饺子味道可口、分量足,很快刘燕红的手工饺子就在当地群众赢得了口碑,打开了市场,站住了脚跟。随着订单越来越多,刘燕红自己一个人忙不过来,于是就把村里的贫困户姐妹叫到店里帮忙,大家伙一起创业。店铺前面是超市,后面住人,二楼又是包饺子,每天虽然累但好在有希望。经过两年的“战斗”,刘燕红还清了外债。如今,“刘燕红手工水饺”在石楼当地卖得很火爆,喜欢吃刘燕红饺子的人越来越多。从做饺子用的肉、菜、面、油及各种佐料的精挑细选,到洗、切、剁、包、煮每一道工序,刘燕红都力求做到完美。从一开始的单一馅到不断地创新,推出牛肉馅、羊肉馅、野菜馅等十几个品种的特色农家风味饺子。顾客对饺子蘸料的连连称赞也刘燕红开创了新的产品,那就是做辣椒酱和西红柿酱,为坚持做无添加的酱料,刘燕红回到农村种植辣椒和西红柿。“小地方也要让大家吃的放心”,为了办理食品生产许可证,刘燕红一次又一次来回奔波。

一个女人经营一个超市不容易,但刘燕红就是爱折腾,又一次的折腾让她的饺子生意也有了市场,让跟随她的一些妇女姐妹们有了赚钱的门路。

(三)

也该歇一歇了。

就在大家以为刘燕红就要好好歇一歇喘口气的时候,“爱折腾”的她一直谋思着今后的大生计,把目光投向了绿色农产品上。“去地里挖苦菜的时候,就想到自己可以加工苦菜,这样城里人也能吃到健康美味的营养苦菜。”刘燕红说,刚一开始是从网上买种子,可长出来却是油麦菜,2018年没有试种成功,于是2019年就改变方法,去地里把野菜采摘回来,然后摘根进行培育,秋季的时候终于看到了培育成果。这些年刘燕红在村里种植蔬菜,而且还办起了加工厂,带领乡亲们一起发家致富。现在已经走上了苦菜、西红柿、辣椒、槐花、红薯等多种农产品种植和加工。

苦菜虽苦,但刘燕红现在心里甜着。看着50亩蔬菜种植基地和自己的加工厂以及越来越多父老乡亲开始脱贫,刘燕红充满干劲和拼劲。

“想这些年一路走来,离不开社会各界爱心人士对我的帮助,离不开党和国家的好政策,是大家的帮助,让我点燃了生活的希望,是党和国家的好政策,帮助穷老百姓早日脱贫致富”。刘燕红一直心怀感恩,2017年加入了爱心志愿者协会,成为一名爱心志愿者,帮助需要帮助的人。还利用自己理发技能义务给老百姓理发,无论平日里多忙,刘燕红六年来一直坚持每月走村入户给老人们免费理发。多次荣获“吕梁市优秀志愿者”“吕梁市孝老敬亲青年楷模”等奖项,还在多个创业比赛中获得奖项。

岁月和磨难赋予如今44岁的刘燕红坚毅的眼神、自信的笑容和干练的气质。谈到今后,刘燕红想把农产品做的更好更精细,把营养、美味、健康的绿色农产品加工做大做强,带动更多的贫困群众用自己勤劳的双手过上幸福的生活。

人就应该有一股折腾劲,刘燕红对自己如此,对生活如此,对带领乡亲们发家致富的心劲也如此!



兴县检察院向巡察整改要工作实效

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 郭刚 白娜)近日,兴县人民检察院针对县委巡察组反馈的问题,通过加强队伍建设、优化工作机制、推进数字化转型等一系列措施,以强化巡察整改和结果运用,推动检察工作高质量发展,为兴县的社会稳定和法治建设作出积极贡献。

4月4日,兴县县委第五巡察组进驻兴县人民检察院开展为期三个月的巡察工作。为做好巡察整改工作,兴县人民检察院成立了以检察长为组长的巡察整改工作领导小组,制定了详细的巡查整改方案和责任清单。在整改过程中,该院坚持问题导向,针对队伍建设方面问题,通过集中检查和日常监督检查相结合、查纠问题与建章立制相结合的方式,严肃整治队伍作风中的突出问题。院领导带头办理重大刑事案件、疑难信访案件,发挥好“领头雁”作用,有效凝聚了全院干警的思想共识,激发了内生动力。并将督导落实作为推动高质量发展的重要手段,该院党组成员切实履行整改主体责任,对于巡察组发现的4个方面10条问题带头抓整改、抓落实,各部門对照整改台账,分工协作强化整改落实,齐心协力做好巡察“后半篇文章”,推动巡察工作迈上新的台阶。

同时,为全面夯实“四大检察”“十大业务”发展根基,该院建立了数据联络员、业务数据分析等工作机制,采取“周分析、月督导、季推进”举措,并以“数字化改革”为抓手,巩固深化好前期的数字检察成果,用足用好各类应用场景,建立“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作机制,结合检察工作实际搭建了大数据监督模型,通过开展省院主导的8个专项行动,围绕一体推进平安建设、法治建设,进一步理顺内在逻辑和协同关系,全力推进执检司法信息共享建设,打造办案数据“智享”的兴县样板,有力推动了数字检察工作的深入开展,为新时代检察工作的高质量发展提供了有力支持。

随着各项措施的落地实施,兴县人民检察院凝聚了全院干警的思想共识,激发了内生动力,提高了监督质效和为民服务成效。目前,该院已监督立案11起案件,同比上升366.67%,诉前分流16件、提前介入7件,提出《纠正违法通知书》5件,着力于捕后诉前“侦查黄金期”,跟踪逮捕案件,引导公安机关继续侦查12次,集中研讨分析复杂案件证据7次,追捕4人,有效降低案件比,提高了监督质效,为新时代检察工作的高质量发展和平安兴县建设贡献了积极力量。

一线//传真